



浏阳经开区

产业攀高「项」新而行

金阳烯碳石墨烯新材料产业项目。

● 伍玲 李艳玲 周嫒

一元复始，万象更新。

开局就是决战，起步就是冲刺，浏阳经开区紧盯目标、直道冲刺，掀起了新一波项目建设的“新年攻势”。

走进浏阳经开区项目建设现场，所见皆是车来人往、热火朝天的场景。这场持续了一年、“以项目论英雄”的“马拉松式”竞赛，迎来撞线收官的重要时刻。

位于长沙东翼的浏阳经开区频频传来项目建设的喜讯，2023年已有32个产业项目竣工，其中13个当年开工当年竣工，展现出园区项目建设的加速度。

去年12月22日上午，湖南开元美达药业有限公司制剂及配套原料一体化生产项目举行开工仪式，这是2023年浏阳经开区开工建设的第43个产业项目，折射出园区项目建设的厚度……

面对日益激烈的竞争环境，愈加艰巨的发展任务，浏阳经开区深知：转型升级、突围崛起，亟须打好项目投资攻坚战；跳起攀高、奔跑冲刺，亟须再掀项目建设新热潮！

项目建设千“度”，背后却有着清晰的共同指向——浏阳经开区紧紧牵住项目这个“牛鼻子”，围着项目转、盯着项目抓、扭住项目干。在这个深冬季节，金阳新城不惧风雨，奔跑冲刺，正在书写一份产业攀高、“项”新而行的高质量发展答卷。

奔跑状态 32个产业项目竣工

对浏阳经开区而言，无论是做大经济总量、做强产业支撑，还是推进制造升级、结构优化，关键在于产业项目。

根据园区提供的一份数据显示，2023年，园区积极推进“两清单两增量”工作，共有111个产业项目，全部为购地项目，其中43个开工建设，32个竣工。

上百个购地项目的落户和推进，给浏阳经开区带来的不仅是大量资金、技术、信息和人才在园区集聚，更是为园区培育新产能、新产业。

然而，项目的引进离不开浏阳经开区充分利用产业优势、地缘优势，着力打好招商引资“组合拳”，紧盯头部企业招大引强，瞄准“专精特新”延链补链，持续导入项目增量。

在人们的印象中，浏阳经开区招商团队一直保持拼抢的姿态，常年不是在招商洽谈中，就是奔赴在招商洽谈的路上。

东莞、深圳、北京……招商的半径越来越长；

3亿元、5亿元、10亿元、102亿元，单个项目投资的体量越来越大……

如今，浏阳经开区项目招商已形成“链”上发力、“面”上成势的项目攻坚格局。

在2023年铺排的产业项目中，值得一提的是，已有32个产业项目竣工，其中13个是当年开工当年投产，为浏阳经开区谱写一部现实版的“速度与激情”。

这份“当年开工当年投产”的名单中，我们可以看到长沙瑞楚精密机械工业4.0项目、杰维智能锂电装备生产项目、金阳烯碳石墨烯新材料产业项目等含“研”量、含“智”量极高的产业项目。

瑞楚机械于2011年在浏阳经开区注册成立，2018年开设二厂，专注于铝合金压铸、机加和组装业务，客户遍布国内外十余个国家，主要为博世、索恩格、日立、爱信精机、马勒、舍弗勒、中车

等世界500强企业。

2023年，瑞楚机械投资3亿元建设长沙瑞楚精密机械工业4.0项目。该项目占地43亩，包括厂房、科研楼、配套用房等。

谈及为何要上马4.0项目，瑞楚机械总经理肖利国解释，“主要是适应汽车工业的变化，轻量化、低成本、高效率，基于公司逐步着力推动自动化、数字化、信息化生产制造车间，向智能制造及碳中和工厂迈进，而掀起的精益制造革命理念，要全方位考虑降本增效、提供绿色环保产品。”

抢抓时代窗口，洞悉行业趋势，企业只有快人一步，先人一拍，才能胜人一筹。记者了解到，目前上述项目已于2023年10月投产。“项目将助力引进与瑞楚相关的企业和配套汽车供应链企业投资设厂，为园区汽车供应链系统贡献力量。”肖利国表示。

杰维锂电工业设备生产基地项目从建设之初，也一直牵动着园区的心。这是浏阳经开区大力布局“新材料、新能源”产业的重要一环。

该项目总投资5亿元，占地70亩，规划总建筑面积5万平方米，建设内容包括厂房、研发楼、综合楼等。项目建成后，主要进行锂离子电池新能源设备、精细化工生产设备、橡胶、涂料、食品等设备的研发、生产与销售。

去年12月初，笔者在项目现场看到，生产厂房、研发厂房、综合楼等主体建筑均已完工，水泥地面已硬化，正在进行绿化施工，车间已完成部分设备安装，预计今年3月前设备到位。

这一切得益于项目方争分夺秒抢时间，开足马力加油干。即使在“五一”假期，该项目工地依然每天都有120余名施工人员在岗，每日都会科学排布施工计划，确保假期项目建设不停工、不减速。



威尔曼制药北园项目。

转型姿态 勇迎挑战阔步技改

用水用电、道路建设等方面的问题127个。

新技术、新工艺、新设备、新材料的应用，不仅提高了企业生产效率和交付能力，更提升了园区制造水平、改善了产业面貌。

健康食品是浏阳经开区的特色产业，多年来，以盐津铺子、金磨坊、坛坛香为代表的企业让全国人民品尝到了“浏阳味道”。

在不少人的印象中，这个行业还停留在手工制作阶段，事实上，如今浏阳经开区生产的休闲食品不仅更加绿色健康，而且正逐渐成为“智造”代名词。

走进盐津铺子烘焙生产中心，十余条智能制造烘焙生产线火力全开，进行蒸蛋糕、面包、薯

三季度，盐津铺子实现营业收入30.04亿元，同比增加52.54%，净利3.96亿元，同比增加81.07%。

去年10月18日，蓝思科技核心研发机构工业研究院在浏阳园区公司总部正式揭牌。这是蓝思科技抢抓时代机遇、把握产业风口的一次重大战略布局，也是对浏阳科技创新和产业发展的一次有力促推。

事实上，蓝思工业研究院的成立，对企业从“蓝思制造”迈向“蓝思智造”具有十分重要的意义。未来，蓝思工业研究院将以市场需求为导向，以“新项目、新材料、新工艺、新设备”的开发和应用为基本定位，让“制造”与“研发”协同、“产品生产”与“知识生产”共生，持续推动行业技术创新



蓝思工业研究院揭牌。均为浏阳经开区供图

片、吐司等零食的生产。在薯片生产车间，3条长达近百米的生产线已经基本实现了无人作业，只需3名工作人员定时巡视设备运行情况。

“核心工艺区基本达到‘黑灯工厂’，基本实现了无人操作，大大降低了员工与食品的接触面，人工降低了90%，综合效率提高了50%。”盐津铺子有关负责人介绍，核心工艺区全部采用“万级”洁净标准建设，年产能达6万吨。

这样的产线还在增加。2023年，盐津铺子启动了烘焙食品生产中心技改项目，投资1亿元，新增薯片生产线、面包生产线4条，并技术改造蛋糕生产线和口袋面包生产线。

改造效果也是显而易见，智能化让盐津铺子在红海市场中的综合实力进一步提升。去年前

发展常态 “工业上楼”集约发展

拓展上不断创新，从推动“工业上楼”到探索企业“联合拿地”“集中办公”，在有限的土地上“抢”出了更多空间。

在这样的背景下，浏阳经开区全属国有企业湖南金阳投资集团有限公司旗下的全资子公司浏阳汇远实业有限公司先后建设运营着长沙e中心、金阳智中心、创新产业园等5个“园中园”。

上述“园中园”，无论是在项目招引，还是在提升亩均效益上，都发挥着重要作用。

长沙e中心作为浏阳经开区的企业孵化基地，在“亩均论英雄”指挥棒的指挥下，短短几年间，聚集了100多家生产型企业，形成了以医疗器械、电子信息、智能制造三大产业为主的产业体系。

金阳智中心是集专业化厂房、研发中心、总部办公、创客服务之家、科研孵化、人才公寓、多功能体育馆、商业配套、生态公园于一体的“生态+产业+配套”4.0产业综合体项目。

日前，笔者走进金阳智中心招商中心，只见硕大的沙盘上，摆放着现代化厂房、公租房、人工湖和公园等模型，生产、生活、生态在这里融为一体。十余个厂房模型顶端还摆放着数十个企业奖牌，有康立人、明德医疗、爱明医疗、依诺生物、金达威、普门医疗、龙之杰……

“目前一二期厂房均已投入使用，仅去年就引进了25个企业和项目。”汇远实业相关负责人介绍，金阳智中心以医疗器械、光电配套、智能制造三大主导产业为导向，向全国广泛招商，吸引重大项目落户。

目前引进的企业中，有10多家为上市公司全资子公司，且以医疗器械企业居多。为更好地提供公共服务，2023年湖南医疗器械实训中心在金阳

和蓝思科技高质量发展。

作为一家化工企业，去年9月1日，方达达科技有限公司也转身融入技改的潮流，投资1.2亿元的总部研发中心项目开工建设，助力浏阳经开区打造高精尖项目中试和产业化承载区，为长沙全力建设全球研发中心城市注入动力。

该项目用地41亩，将建设综合研发楼、化验楼、中试车间以及相关配套设施，重点研发5G通信、光伏新能源以及高端运动用品等领域的化工新材料及助剂产品。

湖南方达达科技有限公司有关负责人介绍，项目建成后，将完善创新研发合作生态，进一步赋能产品创新能力，提升公司自主研发创新能力和科技成果转化能力，全面巩固在行业的领军地位。

这也是湖南省首家“公益培训+专业实训”模式的医疗器械实训中心。

记者了解到，实训中心可为全省医疗器械企业提供医疗器械法规、产品注册、质量体系、产品检验实操等专业培训，及企业所需设备仪器、试剂辅料配置、环境洁净度检测、工艺用水检测等专业服务。在实操培训方面，该中心可做到“一对一教学，随到随学”，为考核合格的学员颁发医疗器械无菌检测（化验员实操技术培训合格证书）。

“目前浏阳经开区的170多家医疗器械企业已取得二、三类医疗器械注册证1200多张，生产许可证110多张。”上述负责人高兴地向笔者分享这个消息。

据介绍，金阳智中心将把产业孵化和培育作为未来的重点，与中南大学、湖南大学等高校合作，让科研人员以更少成本、更快速度、更低风险把想法变成行动，把专利变成产品，把实验品变成商品，让技术人员变成企业家。

在长沙e中心、金阳智中心等“园中园”的带动下，浏阳经开区生物医药产业蓬勃发展。目前园区已培育生物医药类企业280余家，其中A股上市企业4家、国家高新技术企业53家，是湖南最大的生物医药产业集聚区。

回首来时路，砥砺前行。抓项目就是抓发展，抓发展就必须抓落实。再好的项目，不落地、不开工、不投产，只能是空中楼阁、水中花镜中月。

过去一年，浏阳经开区大干快上建设项目，全园上下齐心、协同用力，以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，主动作为、积极配合、挂图作战，形成了大抓项目、抓大项目的强大合力，一股“金阳气场”在升腾，一种“金阳能量”在蓄发！

金阳智中心成为浏阳经开区“零地招商”的标杆。

随着新项目持续落地，就业人口不断集聚，园区土地资源日益短缺，集约化发展成为每个园区必然要经历的发展阶段和选择。

目前，浏阳经开区的土地开发率已达94%、土地建成率达89%、综合容积率为1.06，均超全省对国家级产业园区的节地标准要求。

近年来，浏阳经开区在产业发展用地空间的

